Sbarca in Sardegna l’app gratuita Riciclario, che rende la sostenibilità a portata di mano.
Riciclario è la prima Applicazione ambientale completamente tradotta anche in sardo.
La sostenibilità a portata di mano, con Riciclario, l’app gratuita che permette ai cittadini di essere sempre aggiornati sulla raccolta differenziata e su tutti i servizi ambientali. In Sardegna sarà l’Unione dei Comuni della Bassa Valle del Tirso e del Grighine la prima ad utilizzare l’app, completamente tradotta in sardo, per agevolare ancora di più i comportamenti ambientali dei cittadini.
Riciclario è un’applicazione innovativa pensata per aiutare i cittadini e le utenze non domestiche nella corretta gestione dei propri rifiuti – urbani e assimilati. Adottata da decine di comuni in tutta Italia, dal nord al sud, serve un bacino di quasi un milione di cittadini. L’app Riciclario è la prima app ambientale tradotta in sardo, perché la sostenibilità è innanzitutto vicinanza con il territorio ed efficacia della comunicazione. 
I cittadini che scaricano Riciclario potranno essere informati sul calendario di raccolta del proprio comune. Attraverso le funzioni dell’app si potrà accedere a un dizionario dei rifiuti sempre aggiornato, alla funzione scan code che aiuta i cittadini a fugare ogni dubbio sul corretto conferimento. Tramite l’app sarà anche possibile prenotare il ritiro ingombranti e la gestione di tutti i servizi a chiamata.
Riciclario è l’app che non dovrebbe mai mancare almeno su uno smartphone a famiglia.
